

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fővár Biedermann-palota földemlék, az udvarban hátul.

Bécsiek a magyarok ellen.

A sanda mézárások.

Szinte hozzá vagyunk már szokva, hogy derék szövetségesünknek, Ausztriának fővárosa, minduntalan kifejezést ad annak az emberséges érületének, ami velünk szemben nemes lelkét eltölti. A barátságos érzés e demonstrációi mellett szeretetreméltó szomszédaink még azon is iparkodnak, hogy Magyarországot minden tőlük kitelhető módon szípolyozzák.

Kitünik ez különösen a kiegyezés ügyében, amiben az osztrákok teljes buzgalommal igyekeztek azon, hogy annak minden megállapodása csak az ő érdekeit tartsa szem előtt. De eltekintve a kiegyezéstől, az osztrákok az apróbb alkalmakat sem vetik meg, hogy Magyarországnak ártsanak. Most is felmerült egy olyan eset, amikor a mi kedves szomszédaink ismét kárt akarnak okozni a magyaroknak.

Tudvalevő dolog, hogy a magyar marhatenyésztésnek Bécs az egyik legfontosabb piacza. — Hetenkint kétezer, kétezeröttszáz szarvasmarhát szállítanak Magyarországból Bécsbe s az ottani mézárások nagy előszeretettel vásárolják a kitünő minőségű állatainkat. Utóbbi időben a bécsi mézárások gondoltak merészet és nagyot, azt tudniillik, hogy lehetne nekik több hasznuk a vásáron, a magyar tenyésztőknek és kereskedőknek pedig kevesebb? Azt akarják, hogy az eddig általuk darabonként fizetett 18-22 kor. fogyasztási adót ezentul ne ők fizessék, hanem a magyar eladók. Hiszen arra való a magyar, hogy Bécsnek fizessen.

Hogy ez a kivánságuk mennyiben jogosulatlan, az legjobban kitünik abból, hogy még Lueger polgármester sem találta azt teljesíthetőnek. A mézárások ugyanis deputációban jártak Lueger polgármesternél, akit egyáltalán nem

lehet azzal vádolni, hogy élénk rokonszenvvel viseltetik az Árpád nemzete iránt. Még Lueger is habozott, tévovázott s elmúlt csaknem két hónap, de nem tett a bécsi mézárások érdekében semmit. Ezek azonban nem adták be a derekukat, hanem makacsul ragaszkodnak kivánságukhoz. S egyértelműleg elhatározták, hogy amennyiben követelésük nem teljesül, sztrájkolni fognak.

Hogy a kedves bécsiek napokon át nem esznek hust, az elvégre nekünk nem valami nagyon fáj. De hát látni való, hogy a bécsi husvágók igazán olyanok, mint az egyszeri mézáros, aki nem oda vágott, ahova nézett. A bécsi mézárások sztrájkja se Bécsset akarja kibőjtölni, hanem a magyarokat.

A magyar gazdaközönség jól tudja azt s ezért is Hegegüs Sándor kereskedelmi miniszterhez fordult, hogy ne engedje megadni rajtok ezt a sérelmet és károsó-

Ahol örök . . .

Ahol örök a rózsanyílás,
S tavaszi verőfény ragyog,
Valakinek a hü szívében,
Tudom, egyedül én vagyok.

Ahol örökkön zeng a kék hab,
S babérfá lombja integet,
Valahol messze tengerparton
Valaki sirat engemet.

Megáldom minden drága könnyét,
Mit titkos órán értem ejt,
Megáldom minden szíverését,
Mely engem soha nem felejt.

Oh, hogy miattam érte felhő
E tisztafényű homlokat,
Ah, végzet örök gúnyolása:
Én más leányért sorvadok.

Herczeg János.

Az udvarlók.

Ő nagysága egy jótékony egyesület alelnöke s annak ülése volt tegnap is. A ragyogó téli nap ellankadt már, a midőn a konferenzia véget ért s ő nagysága a szürkületben gyalog indult haza, minthogy

különben is rövid volt az út lakásáig. Csakhamar egy elegánsan öltözött fiatal ur csatlakozott hozzá, — már a mennyire egy pincsi kutya csatlakozhatik, mert a gentleman hol a szép asszony mögött, hol mellette, vagy előtte loholt, akár a pincsije. Így kísért a kapuig, sőt a lépcsőn is fel.

Ő nagysága éppen mérgesen becsapta maga után az ajtót, mikor egy szobaleány jött föl a lépcsőn.

— Ismeri azt a nőt? — kérdezte a leánytól a gavallér.

— Hogyne! A nagycsagám.

— Itthon van az ur?

— Nincs, — szólt a leány s a konyha felé indult.

A fiatal ur erre egy forintot nyomott a markába s izgatottan folytatta:

— Nyissa ki az ajtót.

A mennyország kinyílt s a gavallér az előszobán keresztül a szalonba jutott, ahol egy férfi fogadta. A hü leányzó nem hazudott, de azt sem tudhatta, hogy az ur hazajött, míg ő bent járt a boltban.

A czingár gavallér szeretett volna a föld alá sülyedni, mikor a hatalmas férfi, a ki már beszélt a menyecskevel s kész tervvel fogadta, rárvált:

— Mi tetszik? Talán az egyesület ügyében? . . .

Néma csend. Végre akadozva megszólalt a látogató:

— Igen . . . az egyesület . . .

Amaz csöngtetett s odaszólt a belépő szobalánynak:

— Mondja meg ő nagyságának, hogy szabad a nevét? — hogy X. ur *kétszáz forintot* óhajt adakozni az egyesület számára.

A gavallér savanyu arczezal nyult a tárczájába az összegért. A köszönetet már nem hallotta, oly gyorsan távozott.

*

Most következik, a mi a történetet különöse teszi.

Tíz percz múlva váratlanul hazatért az *igazi férj*. Mert hát az adakozótól csak abban különbözött az őt fogadó ur, hogy az utóbbi szerencsés *udvarló* volt.

Az *igazi* — melyik férj gondol rosszat?! — örömmel köszönt:

— Szervusz öreg! No mi hozott ide?

A szerencsés másodszer is alkalmazta ötletét.

— Kérlek, egy kis adakozás az egyesület számára. Megengeded, hogy kedves nő ő nagyságának átadjam ezt a *százast*?

— Hogyne, örömmel.

A jószívű és önzetlen férfi még kikötötte, hogy a pénzt mint *névtelen adakozást* könyveljék el, aztán távozott. Százforint nyereséggel.

dást. Remélhetőleg a magyar kereskedelmi kormány tudni fogja kötelességét és energikusan megvédi a magyar érdekeket a bécsi mézárások ellen s megmutatja nekik, hogy a magyar kormány igen is oda vág, ahová néz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülése iránt már jóval kisebb érdeklődés mutatkozott, úgy a karzat látogatók, mint a honatyák részéről, mint a tegnapi művészeti vita alkalmával.

Az ülésen *Dániel Gábor* elnökölt, kinek megnyitó szavai után *Olay Lajos* szálalt fel személyes kérdésben, kijelentve, hogy tegnapi közbeszólását egyáltalán nem vonatkoztatta az *Ugron Gábor* személyére s kéri ezt tudomásul venni.

Vérsi József: Mezeyt vette hathatós pártfogásába, a multkor ellene irányult támadásokkal szemben s azokért elégtételt szolgáltatott neki.

Pichler Győző a kultuszminiszternek egy tegnapi állítására czáfolt rá alaposan. *Wlassics Gyula* ugyanis tegnap azt a kijelentést tette, hogy a közoktatásügyi tanács már megszűnt, holott, — mint *Pichler* rámutatott — az idei költségvetésben ezen tétel 5000 koronával még mindig szerepel.

A művészeti vita utóhangjai gyanánt *Berzeviczy*, a képzőművészeti társulat alelnöke kritizálta erősen *Hock János*nak a művészet terén kifejtett működését, különösen szemére vetve *Hock*nak, hogy a külföldi művészet dédelgetése mennyire ártalmára van a magyar képzőművészet fejlődésének.

Hock János rögtön reflektált e vádakra s azzal védekezett, hogy a külföldi művészek remekműveinek megismerése semmiképen sem árthat, sőt egyenesen hasznára válhatik nemzeti művészetünknek.

Wlassics Gyula miniszter egy hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy jelenleg egy új művészeti tanács szervezésével foglalkozik. A miniszter felvilágosítását helyesléssel fogadva a tételt megszavazták.

Buzsák a kongruára vonatkozólag intézett kérdést a miniszterhez, tudniillik, hogy a nem katolikus lelkészek közül ki mennyi kongrua kiegészítést kap az államtól? *Wlassics* miniszter kijelentette, hogy a kongrua-kimutatásokat egyáltalán nem hajlandó a képviselőház elé terjeszteni.

Ezzel a kultuszvita befejeződött s szünet után áttértek az igazságügyi tárca költségvetésére, melyet *Emmer Kornél* előadó ismertetett.

Az előadói ismertetés befejeztével az ülés véget ért. Holnap áttérnek a részletes tárgyalásra.

POLITIKAI HIREK

Kvóta és delegációk. Bécsből, az osztrák kormányhoz közel álló körökből

azt jelentik, hogy az összes számottevő pártok körében folytatott puhatolódzás folytán biztosra vehető, hogy a delegációk és a kvótabizottságok megválasztását nem fogják meghiusítani.

A marosvásárhelyi vizsgálat. A marosvásárhelyi emlékezetes véres választás ügyében folytatott erélyes bírói vizsgálat adatai alapján *Lázár Miklós* gróf királyi ügyész részletes indítványt nyújtott be *Köllő Ignác* vizsgálóbíróhoz, amelyben *Csiki F. Károly* választási elnök és *Besnád György* rendőrkapitány ellen hivatalos hatalommal való visszaélés büntetése (427. §.), négy rendbelf emberölés vétsége és 10 rendbelf gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért vádat emelt. *Lázár Miklós* grófnak ez indítványára *Köllő Ignác* vizsgálóbíró meg is hozta már a végzést, mely szerint a gondatlanságból okozott emberölés és testi sértésekre nézve a vizsgálatot elrendelte, a hivatali hatalommal való visszaélésre nézve azonban mellőzte. Ezen utóbbinak mellőzése miatt *Lázár* gróf a vádtanácsához felebbezett.

Az ezredik törvény. A képviselőház mostanában jubileumra készül: még ebben az ülészakban meghozza az ezredik törvényt *I. Ferencz József* alkotmányos uralkodása óta. Ez az ezredik törvény a horvát-magyar tengerhajós társulatnak a fume-velence-ankónai járatokról való szerződését fogja beczikkelyezni.

Képviselők afférja.

Jelenet a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, február 26.

A képviselőház mai ülésén *Emmer* beszéde alatt *Szilágyi Dezső* többekkel hevesen vitatkozott az inkompatibilitási törvényjavaslatról, tudósítónk távirata szerint ilyen megjegyzésekkel: *Gazemberség!*

Emmer beszéde után odament *Szilágyi Dezső*höz és bosszusan mondta:

— Köszönöm kegyelmes uram a figyelmedet, majd ha te beszélsz, én is diskurálok.

Szilágyi Dezső dühösen válaszolt: — Olyan fecsegéseket, amilyeneket te előadtál, nem hallgatok!

Ennek a párbeszédnek sok tanuja volt s a ház folyosóján hevesen pertraktáltak. Csoportokba tömörültek a képviselők s mindenki az összeszólalkozásról beszélt, amelynek bizonyára lovagias folytatása lesz.

VIDÉK.

Megrepedt a szíve. Beéli levelezőnk megható, regénybe illő esetet közöl velünk. Csontaházán *Huszár Gligor* parasztleány és *Prekup Anicza* szép leány szerették egymást, s most a román hushagyó kedden akartak egymásnak örök hűséget esküdni. A sors azonban másként határozott. *Huszár Gligor* súlyosan megbetegedett. Beteg lett utánna szerető arája is. Egyszer aztán a

Mindenható vőlegényét kiszólitotta az élők sorából. Mikor a szomorú hirt, a szép *Aniczia*-val közölték, az nem kapkodott a szívéhez, mint a szinpadon szokás, hanem hátrahanyatlott beteg ágyán s meghalt. Az orvosi vizsgálat szívszélhűdést állapított meg, — a nép azonban azt mondja, hogy a szép *Aniczia*nak a szíve hasadt meg. A szerelmes párt közös sirhalomba temették a környék óriási részvéte mellett.

Halálba üldözte a mostohája.

Megrendítő esetről értesít bennünket sarkadi levelezőnk. Ezelőtt pár hónappal történt ott, hogy *Ungor Ferencz* földmives megunta az özvegy életet és új menyecskét vitt a házhoz. Az alig 12 esztendő *Lajos* fiának tragédiája itt kezdődik. A szegény gyermeknek igazán mostohája akadt az új anyában. Hogy menyire, az kiteszik abból, a mit a végképen elkeseredett fiu tegnap cselekedett. *Mig* szülei távol voltak hazulról, a szoba mestergerendájára akasztotta magát. Mire tettét észrevették a szomszédok, kiszenvetett a szerencsétlen kis árva. Nem hagyott írást, vagy ilyesfélét hátra a szegény apróság. Vagy ugyan kinek is sirná el a panaszát az olyan teremtés, akit kétszeres árasággal vert meg a végzet, igazán mostohát adván neki. Az eset nagy felháborodást keltett.

Kossuth-szobor Nagyszalontán.

Szalontai levelezőnk írja hogy a *Tóth András* debreczeni szobrász által készített *Kossuth-szobrot* még a tavaszon leleplezik. A talpazat már meg is érkezett. A leleplezési ünnepély alkalmával a szoborbizottság emlékbüszket ad ki, melynek szerkesztésén *Csörvássy István* ügyvéd és *Podhaczký* *Rezső* ügyvédjelöltek fáradoztak.

Izgalmas jegyzőválasztás.

— Saját tudósítónktól. —

Valóságos nemzetiségi háború tört ki a jánosdai jegyzőválasztás alkalmából. A választást napokon át tüzes, izgatott korteskedés előzte meg. *Patócs Sándor* jánosdai és *Popovics Traján* felső-ábrányi segédjegyző voltak a jelöltek, akiknek érdekében nagy pártok szálltak elkeseredett harcra. *Patócs*nak, aki lelkes magyar ember, az intelligencia és a magyar lakosság volt a pártján, *Mig* *Popovics Traján* mellett a románok sorakoztak.

A választás reggelén tenger pálinkával lelkesítették a szavazó polgárokat, akik igen harczi magatartást tanúsítottak. Minden perczen összeütköztek a pártok emberei s a helyzet csakhamar fenyegetővé vált. A román választók táborában fölülte izgatott volt a hangulat. Itt megtörtént az a sajnálatos dolog, hogy nyiltan izgattak a magyar jelölt elen:

— Nekünk nem kell magyar jegyző!
— Magyar ember nem diktál minkünk!

— A mi vérünket válasszuk meg.

A fanatizált, részeg tömegben így izgattak a kortesek. A magyar választók hevesen tiltakoztak s már a vérontás veszedelme fenyegetett, a szavazók elszántan készültek a községhezát megrohanni, mikor a csendőrök megérkeztek s erélyes föllépésükkel rendet teremtettek. A román választókhoz gyújtó beszédet intézett *Popovics Traján*, akit a csendőrmester le akart tartóztatni.

A vihar nagysokára elcsöndesedett s

Roxin szolgabíró kihirdette a választás eredményét. Patócs Sándort, az egész környéken népszerű segédjegyzőt nagy szótöbbséggel választották meg Jánosda jegyzőjévé.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Esküdtszéki tárgyalások.

A debreczeni kir. törvényszéknél a jövő hónap első felében esküdtszéki tárgyalások lesznek. Akkor kerül az esküdtszék elé Antos Gyula, a földesi anyagyilkos, aki irtózatossá kegyetlenséggel lőtte agyon az édes anyját, majd felfeszítette a pénzes ládát és kirabolta. Ugyancsak ezen a cikluson kerül tárgyalás alá a bagosi apagyilkos bűnügye is, aki hat revolver lövéssel ölte meg az édes apját.

Debreczeni betörők a törvényszék előtt.

Százhárom betörés.

— Törvényszéki főtárgyalás. —

Debreczen, febr. 27.

A debreczeni kir. törvényszék előtt tegnap folytatták Szombati Sándor és társai monstre bűnperében a főtárgyalást.

Szombati és társai, mint az első, úgy most a második napon is erős tagadásban voltak. A bizonyítékok erős halmaza nem tőri meg őket s lehetőleg mindent az öngyilkossá lett főczinkos Faragó Istvánra kennek.

A tárgyalás iránt szokatlanul nagy az érdeklődés. A tárgyalási teremnek a közönség részére fenntartott helye a szorongásig megtelt hallgatósággal.

A tárgyalás második napjáról, a következőkben számol be tudósítónk.

A tündérszoba.

Tegnap reggel kevéssel kilencz óra foglalta el helyét a törvényszék.

Szőke István dr. elnök bevezetett a fővádott Szombati Sándort s kezdetét vette a tárgyalás.

Az első bűnügy, a mely tárgyalásra került az a betöréses lopás volt, a melyet Szombati Sándor az öngyilkossá lett Faragóval együtt a vénkertben elkövettek. A két bűnös Hajdu Gyula városi tanácsnok pajtáját törte fel. A pajta hátulso kettős ajtaját törték fel s úgy hatoltak be a szobába. Mikor ott minden elvihető tárgyat összeszedtek, akkor a szomszédzsoba ajtaját törték fel. Leszedték a falról a tükröt, ingaórát s a függönyöket. Osztokodás után Szombati Sándor igen sok tárgyat kapott: főzőedényeket, ingaórát, tükröket, függönyöket, amely utóbbiakból a felesége mindjárt fodros alszoknyákat csinált magának.

Elnök: (Szombatihoz) No, mondja csak Szombati, hogy követték el ezt a lopást?

— Én nem tudom. Faragó ment be a pajtába. Hogy ment be, nem tudom, én már csak akkor érkeztem, mikor ő kijött.

Elnök: De ezeket a drága tárgyakat a maga lakásán találták meg.

— Én nem tudom.

Elnök: Hát nem akar tudni róla semmit?

— Nincs részem benne.

Az elnök bevezetett a Szombati feleségét. A kérdések során tért rá az elnök annak a felderítésére, hogy kerültek a lopott tárgyak a Szombati lakására?

Elnök: Mondja csak Szombatiné, hogy került a maga szobájába ez az inga óra?

— Nem tudom.

Elnök: Éjjel vitték oda?

— Nem tudom, én már a falon találtam.

Elnök: Hát ez a faragott díszes biró tükör, hogy került a lakásába?

— Azt sem tudom, azt is egyszer mikor hazamentem, már ott találtam a falon.

Elnök: Hát ezek a lábosok, ezek a konyhaszerek?

— Ott voltak a konyhában.

Elnök: Ki vitte oda?

— Nem tudom! Én csak ott találtam.

Elnök: Hát ezt a tintatartót?

— Azt egyszer a komótfiókjában találtam.

Elnök: Hát ezt a szoknyát ismeri-e?

— Igen.

Elnök: Hogy került magához?

— Otthon találtam a lakásomon.

Elnök: Ejnye de nagyszerű lakásuk van maguknak. Valóságos tündérszoba. Hazamennek és otthon találják a falon egy szép tükröt; megint hazamennek, már ott ketyeg egy diszes ingaóra; újra hazamennek és tele van a konyhája mindenféle háztartási eszközzel. Kinyitja a konyhafiókot és villanycsengős tintatartót talál benne. Szoknyát akar magára venni és egyszerre csak a Hajdu Gyula tanácsnok ur függönyéből szoknya lesz a maga számára... Ejnye, ejnye Szombatiné, ahát ki hiszi ezt el magának.

— Én kérem nem tudom, hogy került oda.

Elnök: Az ura nem mondta, hogy lopta?

— Egyszer kérdeztem, akkor azt felelte, hogy vette.

Elnök: Hát aztán ki hiszi el maguknak, hogy annyi mindenfélét s nem szegény embernek való tárgyat vásároltak s hogy még a szoknyához is függönnyt vettek? Hiszen maguk szegények. Senki sem fogja elhinni, hogy maga nem tudta azt, hogy azok lopott tárgyak voltak.

— Lehet, hogy más nem hiszi, de én elhittem.

Ezután az elnök Hajdu Gyula városi tanácsnokot hallgata ki, a ki elmondta, hogy milyen rombolást követtek el a betörők az ő pajtájában. Csak az összetört ajtó h lyreállítására száz koronába került. Az elkobzott tárgyak között felismeri mindazokat, amiket a pajtájából elvittek a rablók s azután vallomására letette az esküf.

Hizott sertések ingyen.

A betörők nemesak a lakásokat, pajtákat, éléskamrákat, hanem a sertésolákat is felfeszegették s a drága hizókat nyakrafőre hajtották el. A Leitgéb tanyáról két szegény gazdasági cseléd négy hizóját hajtották el.

Elnök (Szatmárihoz): Ki hajtotta el a sertéseket?

— Faragó hajtotta el.

Elnök: De magánál találták meg.

— Hiszen kérem volt én nálam több sertés is.

Elnök: De köztük volt az is, amelyben a károsultak a lopott sertésre ismertek.

— Bocsánatot kérek, volt nekem egy kétszínű sertésem. Abban úgy meg tudtak csalódni az emberek, hogy Szupertán János is, meg egy derecskei ember is a magukéra ismertek, pedig egyiké sem volt, hanem az enyim.

Elnök: Igen, de maga a vizsgálóbíró ur előtt beismerte a sertés-lopást. Igaz?

— Lehetséges, hogy akkor igaz volt.

Elnök: Hát most?

— Most nem emlékszem rá!

Elnök: Dehogy nem emlékszik! Jobban teszi, ha őszintén vallomást tesz. Tagadásával csak súlyosbitja helyzetét.

Azután egy másik sertéslopási ügyre került a sor. Szombati Sándor a testvérével Szombati Istvánnal követte el. A múlt év április 10-én éjjel kimentek Kőmives Venczel szováti tanyájára és az ólból hat sertést hajtottak el.

Kőmives Venczel, a károsult gazdálkodó eskü alatt tett vallomása után is azt mondták a vádlottak, hogy a lopásban nem érzik bűnösöknek magukat. A vizsgáló bíró előtt beismerték s most tagadták bűnösségüket.

Ezután a boldogfalvai kertben Mursi Sámuel kárára, majd a hatvan-utczaiban Sámuel Molnár Bálintné és Nagy Elek tanár kárára elkövetett betöréses lopások ügye került sorra.

A vádlottak konokul tagadták bűnösségüket.

Hogy vették a bort?

Uj ügyre került sor.

Bóné Károlynak és Németi Lajosnak a sámsoni kertben levő pajtáit törték fel. Itt már Szatmári Sándor valamennyit engedett tagadásából s a részbeni bűnösséget elismerte.

Elnök: Hogy történt az eset?

— Ugy kérem aláson, hogy Faragó azt mondta nekem, menjek ki vele a sámsoni kertbe, mert ő ott olesó bort vett. Már beszélt a testvéremmel Szombati Istvánnal, az is eljön a szekérével. El is jött. Faragó hordót tétetett a szekérre s kimentünk. Én a dülön maradtam s akkor láttam, hogy Faragó feszítő vassal feltöri a pajtát, beviszi a hordót s mikor teleöntötte, kigördítette. Azután még egy fegyvert is hozott ki, amit tréfásan rám fogott, hogy megjijessen.

Elnök: Hát maga nem ment be?

— Nem! Csak akkor már, mikor kigördítette a bort.

Különbön a két pajtából paplanokat, gubákat s más értékes tárgyakat is alaposan felpakoltak a szekérre, de azért közösen az öngyilkossá lett Faragót hibáztatták.

A törvényszék különben tegnap a huszonötödik esetet tárgyalta be s még hetvennyolcz lopás ügye kerül tárgyalásra. Ma folytatják a tárgyalást, amely előrelátólag még egy hetet igénybe vesz.

SZINHÁZ.

R. Réthy Laura vendéjátéka.

A debreczeni színház ünnepelt vendége, R. Réthy Laura tegnap este egészen telt ház közönsége előtt ragyogtatta művészetét.

A Böregér című operettben énekelt és játszott páratlan siker mellett a Rosalinda szerepét. Csupa báj, kedvesség, szeretetreméltóság ömlött el egész alakításán. Énekével pedig ritkaságba menő gyönyörűséget szerzett a nagyközönségnek.

Viharos hatása volt az ő népdalainak, amelyeket Ráczy Károly zenéje mellett adott elő. Olyan édesen, annyi szízzel, érzéssel, olyan tüzzel és lelkesedéssel ritkán hallottunk népdalt énekelni, mint ahogy R. Réthy Laura énekelt. A közönség élvezettel hallgatta s frenetikus tapsviharral háromszor egymásután provokálta, hogy a kedves művésznő újra énekeljen. Olyan viharos taps is ritkán hangzik fel a színházban, mint

amelyekkel az egyes szereplők nagyban elősegítették az előadás szép sikerét.

Perényi Margit elszerződött.

Szintársulatunk kedvelt művésznője: Perényi Margit, a kit a közönség olyan igaz szeretettel és elismeréssel vett körül, megvált Debreczentől. A jeles énekesnő — amint értesülünk — a kolozsvári nemzeti színházhoz szerződött s már virágvasárnapjától az ottani közönségnek fog gyönyörűséget szerezni szép hangjával s kedves játékával.

Osszeesküvés a csár élete ellen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, február 26.

Alig pár hete még, hogy Moszkvában százával sorozták be büntetésül a katonasághoz az egyetemi ifjakat, amiért politikai színezetű tüntetéseket rendeztek s máris újabb ifjusági mozgalomról adnak hírt az oroszországi tudósítások.

Ezuttal már sokkal veszedelmesebb dologról, összeesküvésről van szó, amelyet a szentpétervári előkelő körök ifjusága szőtt s melynek éle egyenesen a csár élete ellen irányul.

A szentpétervári tengerészeti akadémia ifjusága tervezte az összeesküvést s elhatározta, hogy az akadémia jubileuma napján megölik Miklós csárt, aki, mint tervezve volt, megjelenik az ünnepélyen.

A gyilkosság végrehajtóját sors-huzás útján jelölték ki s a fekete golyót a szentpétervári titkos rendőrség egyik főtisztviselőjének fia húzta.

Az ifju viaszretent a csár gyilkosság eszméjétől és elárulta atyjának az egész összeesküvést. Az atya hallva e rettentő felfedezést nem tudott egyebet válaszolni fiának e szavaknál:

— *Lódd főbe magadat!*

Az ifju szót fogadott s revolvert sütött magára.

A golyó azonban célt tévesztett és éppen a szobában tartózkodó titkárt találta.

A fiatalembert letartóztatták s magában a tengerészeti akadémiában is tömeges letartóztatások történtek.

Az eset óriási szenzációt keltett.

UJDONSÁGOK.

* Péchy Tibornak, a burparancsnoknak holnapi felolvasását nagy érdeklődéssel várja a közönség. Várakozását pedig bizonyára fokozni fogja, ha tudomására hozzuk, hogy R. Réthi Laura urnő, kinek gyönyörű magyar notáival tegnap este a színházban alig tudott betelni a hall-

gatóság és óriási tapsolással háromszor is megújráta őket, — a felolvasó estélyen szintén szerepelni fog. Női díszmagyarban jelenik meg a pódiumon és magyar dalokat ad elő Rácz Károly zenekisére mellett. A művésznő városunkból már szerdán este el akart utazni, mivel akkor már befejezi a színházban vendégszereplését, azonban utitervét a szegények érdekéért megváltoztatta s még egy napra itt marad, hogy az ingyen kenyér javára ő is meghozza éneklésével a maga áldozatát.

— Harmadik pontja lesz az ünnepélynek Kun Bélának felolvasása, ki költeményeiből ad elő néhányat. Ezen kívül Rácz Károly és zenekara fogja eljátszani a *Rákóczi kesergőt*, a minél szebb kiegészítője nem is lehetne a nem hosszú, de tartalmas, érdekes és szép programnak. Az ünnepély holnap délután 5 órakor lesz, az előjegyzett jegyek pedig ma d. u. 2 órától este 6 óráig a Debreczeni Ujság szerkesztőségében kiváltandók, mert a rendezőség intézkedése folytán sem előjegyzéseket nem fogadhatunk el később, sem pedig a lefoglalt jegyeket tovább nem tarthatjuk vissza. A belépő-díjat a rendezőség épen a jótékony célra való tekintetből csekély összegben, mindössze egy koronában állapította meg. Azonban felülfizetések szívesen fogadtatnak és az ingyenkenyér javára hirtapilag nyugtáztatnak.

* Debreczeni író műve. A könyvpiaczon közelebb értékes verskötet jelenik meg Farkas Imrétől, az ifju debreczeni poétától. A kötetet Szinger és Wolfner budapesti könyvkereskedő cég adja ki s márczius közepére jelenik meg. Egy füzött példány ára 3 korona.

* Miniszteri köszönet és elismerés. A kereskedelemügyi miniszter Debreczen szabad királyi város közönségének a párisi kiállítás sikerének biztosítása érdekében kifejtett hazafias tevékenysége és szíves közreműködéséért köszönetét és elismerését fejezte ki. A földmivelésügyi miniszter pedig Komlóssy Arthur, Debreczen szab. kir. város főjegyzőjének, Roncsik Lajos főszámvevőnek, Kerpely Kálmán, a gazdasági tanintézet tanárának szintén köszönetét és elismerését fejezte ki.

* K. Tóth Sándorné temetése. F. hó 25-én d. u. 4 ór kor ment végbe nagy részvét mellett K. Tóth Sándorné szül. Szücs Paulina urnő temetése a Petőfi dalkör részvéte mellett. A fentnevezett ifju dalkör a temetésen gyászdalokat énekelt, Alföldy Béla karnagy vezetése mellett.

* Hamis egy forintosok. A pénzügyminiszter tegnap leiratban tudatta Debreczen város hatóságával, hogy osztrák földön gyártott hamis egy forintosokat hoztak és hoznak még mindig forgalomba. A hamis egy forintosokat ólom alumíniumból készítették, amelybe, hogy a csalódás tökéletesebb legyen 2 rész ezüstöt is vegyitettek. Az ilyen

hamis egy forintosok csengése azonban még sem tökéletes s már erről is felismerhető. Színük is szürke s a széliráson e két szóban: „Viribus unitis“ az „s“ betű fordítva van. A pénzügyminiszter midőn erre a körülményre felhívja Debreczen város hatóságának figyelmét, egyben kéri, hogy a közönséget is tájékoztassa s óvatosságra intse.

* Szombathy Lajos temetése. A vonaton váratlanul elhalt Szombathy Lajos p.-ladányi járásbírósi hivatalnok holtestét kedden városunkba hozatta a család s itt nagy részvét mellett temették el. Küldöttséget és díszes, szalagos koszorúkat küldtek a p.-ladányi járásbírósi és a helybeli kir. törvényszék díjnoki kara. Az élte 46-dik évében elhalt jó apa és busgó tisztviselő találjon örök nyugalmat, pihenést ott a Kossuth-utcai temetőben. Áldás poraira.

* Ongyilkos korcsmáros. — Tegnap az ongyilkosok száma ismét szaporodott egygyel. Betegségtől meg-tört, agyongyötört 58 éves ember, ki már amugy is a sir szélén állott, nem bírta bevárni halálát s önkézzel vetett véget életének. Kállai Gábor korcsmáros hajdan, míg egészséges volt jobb időket élt, üzlete egyike volt a legkeresettebbeknek. Utóbb azonban elbetegesedett, nyugalomra vágyott, üzletét eladta, egy kis lakást bérelt a József királyi herceg utca 20. szám alatt. Betegsége, a gyomorrák azonban mindjobban kinozta, e miatt sokat panaszkodott környezetének s nem ritkán mondotta, hogy ongyilkossá lesz. A szörnyű gondolattal lassanként annyira megbarátkozott, hogy tegnap délben végre is hajtotta tettét: felakasztotta magát az ajtó sarkára. Mire hozzátartozói észrevették, már kiszenvedett. Először a falba vert szegre akarta magát felakasztani, de mikor ránehezedett a szeg nem bírta meg s ő a földre zuhant. Az ajtó sarka már elég erős volt, hogy a súlyos terhet elbirja. Levelet nem hagyott hátra. A rendőrség intézkedett, hogy a hulla a közkórházba szállíttassék és onnan temetik el.

* A debreczeni dalegylet által az „Arany Bika“ szálloda dísztermében a jövő hó 9-én tartandó hangversenyre oly gazdag műsort sikerült a rendezőségnek összeállítani, mely garantiát nyújt arra nézve, hogy az azon résztvevők egy igen kellemes és emlékezetes idő eltöltésének lesznek részesei. A véglegesen megállapított műsort változatossá, élvezetessé teszik, Fehér Margitka, Goldstein Jolánka és Emmert Leona kisasszonyok közreműködései. Koronája lesz a hangversenynek a világhírű Joachim berlini tanár tanítványa, Tomma Béla nagyváradi zeniszkolai tanár „Csárda jelenet“ című hegedű száma, — a melyet Kardos Endre ismert zongora kapacitás fog kísélni. Figyelemmel kívánt lenni a rendezőség a nagymérvű nehéz pénzügyviszonyokra is, amennyiben a belépési díjakat a lehető legkisebb összegbe állapította

meg és pedig: a földszintre ülőhelyet személyenként 2 korona, az állóhely 1 korona s egy páholy díját 6 koronába.

* **Debreczen villanyvilágítása.** A debreczeni helyi-vasut igazgatósága azzal a nagyobb szabású tervvel foglalkozik, hogy városunk villamosvilágításának ügyét megoldja. Az előkészületeket, terveket és számvetéseket erre nézve már megtette s közelebb a városi tanács elé fordul ajánlatával. Ahogy értesülünk, a helyi vasut igazgatóságának a villamos áram létesítésére kedvező kilátásai vannak, úgy, hogy a világítási árakat is igen olcsókra szabhatja. A villamos áram fejlesztését megfelelő nagy apparátussal ugyanis a dernai aszfaltbánya igazgatósága eszközölné s a nyert erőt úgy a helyi vasut villamos üzemére, mint magára a világítás ellátására is használhatná. Érdekes, hogy Bihar-Diószeg már tudomást szerzett erről s ezzel együtt arról is, hogy a vezeték vonala Diószeget is érintené s az ottani képviselő-testület már lépéseket is tett, hogy egyttal a községbe is vezesse be a dernai aszfaltbánya igazgatósága a villamos világítást.

* **Halálozás.** Endrődi Ignác, született Némethy Mária folyó hó 26-án életének 38-ik, boldog házasságának 16-ik évében 6 heti súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, váratlanul meghalt. Földi részei folyó hó 28-án délután 3 és fél órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint Vörösmarty-utca 18. sz. háztól a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pedig Március hó 1-én délelőtt 8 órakor fog az egek Urának bemutatni. Halálát gyászolják: bánatos férje: Endrődi (Egger) Ignác; gyermekei: Ferencz, Dezso, Gyula, Géza; szülei: Kanczler Mihály nejevel Tengerdi Juliánával.

* **A szerelmi dráma hőse.** Még a mult héten megirtuk Szilágyi József katona szomorú esetét. A 23 éves ifju halálosan beleszeretett egy, a férjétől elváltan élő asszonyba. A szerelmes katona s mult vasárnap elment a szép asszony lakására s a szemeláttára mellbe lőtte magát. Csak annyit tudott mondani: „Érted halok meg édes Gizám!” Eleinte reménytelennek hitték állapotát, amely válságos is volt, de a katonai kórházban gondos ápolás és gyógykezelés mellett jobbra fordult állapota s most már tul van minden veszélyen. Az utolsóknak hitt szomorú szavak helyett talán szebben is fog hangzani, hogy: „Érted élek édes Gizám!”

* **Felülfizetések.** Falk Ármán és társa kefégyári munkásai által 1901. évi február hó 23-án az ingyen kenyér javára rendezett bál alkalmával történt felülfizetések: Falk Ármán és Társa tisztviselői 12 koronát; Knoll Rudolfné 10 koronát; Fapp Ferencz kefékötő mester 7 koronát; Sesztina Lajos, Komlóssy Arthur főjegyző, Vedres István kefékötő mester 5-5 koronát; Budapesti kefé, ecset és czirokseprő munkások és munkásnők szakegylete, Fried Ber-

náth kefékötő mester, Fischer Simon kefékötő mester, dr. Nagel Zsigmond 4-4 kor. Materny Lajos, Révész Zsigmond kereskedő, Deutsch Lipót, Komlóssy Lajos 2-2 kor., Fülöp Jenő, Klein Ignác (Kis-Várda), Meiselsz Lajos (Kis Várda) 1-1 kor. Bartha József 80 fill., Goldstein Adolf, N. N. 60-60 Összesen 73 korona, melyből a kiadások levonása után a bálbizottság által az ingyen kenyérosztás széljaira beszolgáltatva lett: Ötvenhét korona 28 fillér.

* **Eljegyzés.** Kemény Mór dr. ügyvéd bájos és nagy műveltségű leányát *Klárkát* eljegyezte *Glück* József. Sok szerencsét, boldogságot!

* **Elhelyezett lelkész.** Kovács József róm. kath. segédlelkész, a kiváló egyházi író Debreczenből az egyházmegye székhelyére, Nagyváradra helyezték át. Kovács Józsefet, aki odadással él hivatásának, nagy tisztelettel vették körül hívei s különösen rokonszenvenvel ragaszkodtak hozzá apró növendékei, akiknek hitoktatójuk volt. Meghatóan nyilatkozott meg az a ragaszkodás tegnap, amikor Kovács József elbucszott növendékeitől. Rengeteg virágot hordtak össze kis növendékei és sirva váltak meg tőle.

* **Rácz Károly hangversenye.** Rácz Károly a kitűnő cigányprimás ma, szerdán este zenekarával hangversenyt rendez az Emke kávéházban. Erre az alkalomra érdekes s bizonyára értékes programot állított össze, hogy a zenekedvelő közönségnek minél nagyobb élvezetet szerezhessen. Multkori hangversenyének sikere bizonyára vonzóerővel bír mindazokra, akik az ő kiváló játékáért lelkesedni tudnak s akik a zenét kedvelik.

* **A telefondíjak leszállítása Debreczenben.** Debreczenben — amint értesülünk — mozgalom indult meg a telefondíjak leszállítása érdekében. Aláírássokat gyűjtenek, amely szertint az új jelentkezők belépnek a telefon előfizetők közé, ha a díjakat tíz koronáról leszállítják havi hat koronára. Az aláírási ívet alapos indokolással a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztik fel.

* **Mai gyermekek.** Esküszöm az égre, imádlak Miczi!

— Eh, nem hiszek én már a férfiaknak, mióta a papa multkor megverte a mamát.

* **Az „Iparos-kör“ által folyó évi február 10-én rendezett táncvígálmalkalmával a következő felülfizetések folytak be: Dr. Kola János, Serli Ede, Horváth János, Szikszai Lajos, Berger Jenő, Riesz Lipót, Reichmann Armin, Löfkovits Márton 10 10 koronát; Aczél Géza 8 koronát; Szántó Győző, Morvai Sőtér 6-6 koronát; Tóth Kálmán ip. test. elnök, Blaskovics Mihály, Halász Izidor, Szabó Kálmán ker. és ip. kam. elnök, Komlóssy Arthur, Komlóssy Miklós, Németh András, Bartha Gergely, Biró József, Sesztina Lajos, Sesztina Jenő, Hajdu Gyula, Mihalovics Jenő és Bavlicza Pál 5-5 koronát; Dinnyés Gyula, Bisotka Gábor, Oláh Károly, Horváth András, Molnár Ambrus, Losonczy János, Szedlák József, Vámos Károly, Kéki Sándor, Dóczy Gedeon, Riesz Henrik, Blattner Kálmán, Márk Endre, dr. Körössy Kálmán, dr. Hütter Károly, Kovács Imre, ifj. Tóth Ferencz, Papp**

testvérek, Hauer Bertalan, Paczelt János, Pásztor Gyula, Pongrácz Géza, ifj. Konez Lajos, Tóth Kálmán ip. test. jegyző, Mauk József, Szliuka István 4-4 koronát; ifj. Megyaszai Sándor, Pányoki Károly, ifj. Szücs Mihály, Gebauer Károly, Biczó Gyula, Parti Ferencz, Dávidházy Kálmán, Tóth Béla, dr. Sz. Nagy Kálmán 3-3 koronát; gróf Dégenfeld József, Matula Ede, Falk I., Jobbágy I., Schnalke N., Sövényi I., Kormos Gy., Ungvári Mihály, Nagy Lajos, Kereszturi István, Asztalos István, Möldner József, Szendrő Sándor, Bazsek Lajos, Vadon Zoltán Sándor, Acs Imre, Bartha Mihály, Jóna Dániel, Borsi Lajos, Dörre Ferencz, Éva Péter, Grünvald József, Bódog Gyula, B. A. Müller Béla, Szöllösi György, Dr. Tüd s Kálmán, Friedvalszky Rezső, Trnka Gottlieb, K. Tóth Kálmán, Szilágyi János, Dankó Mihály, Orosz Sándor, Tarbai József, Nosztrai Lajos, Szabó Kálmán gyógyszerész 2-2 koronát, Forgács István, Ormós Károly 1-1 koronát és N. M. 40 fillért; együtt: 375 korona 40 fillér Fogadják a feutnevezettek szives adományukért előismerő és hálás köszönetünket. A rendező bizottság.

Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, február 27.

Az ingyen kenyér-osztó bizottság tegnap délelőtt 70+ szegény számára adott ki ingyen kenyeret. Buzgólkodását, hogy a szigorú téli időben még tovább is oszthassák az ingyen kenyeret, jótékony adakozók tegnap tekintélyes összeggel segítették elő. A humanus célra ugyanis lapunk szerkesztőségéhez az alábbi jótékony adományok folytak be:

A Falk Á. és tsa kefégyárának személyzete által rendezett mulatság tisztajövedelme	57 kor. 28 fill.
Farkas Ferenczné urnő (3-szor)	20 kor.
Dobiecki Sándorné urnő	10 kor.
Szokol Juliánna urhölgy	10 kor.
Steinberger Gyula ur	10 kor.
Riesz Henrikné urnő	5 kor.
Freudenfeld Rudolfné urnő	5 kor.
Géza estélyi társaság	2 kor. 26 fill.
Pintér Margit k. a.	2 kor.
„Dominó“ kompánia	2 kor.
Dr. Vass Antal ur	2 kor.
Freudenfeld Mariska k. a.	2 kor.
Szokol Valéria k. a.	2 kor.
Vadon Sándor ur	2 kor.
Németi András ur	1 kor.

Összesen: 132 kor. 54 fill.

Legutóbbi kim: 1823 kor. 14 fill.

Összes gyűjtésünk: 1955 kor. 14 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor ingyen kenyér-osztás a városháza udvarán.

TÁVIRATOK.

Öngyilkos gyermek.

Budapest, február 26. Kolozsvárról táviratozzák, hogy ott ma egy tizenkét éves gyermek szerelmi bánatában ön-

gyilkosságot követett el. Boga János ez a tizenkét éves gyermek, aki a polgári iskola tanulója volt. Valahonnan revolvert szerzett és agyonlőtte magát. Levelet hagyott hátra, amelyekben elmondja, hogy szerelmi bánatában követte el tettét. Többek között hagyott hátra egy levelet egy elemi iskolás kis leánynak, a kiért öngyilkos lett s a kit arra kért levelében, hogy őt sohase felejtse el.

A dél-afrikai háború.

London, február 26. Fokvárosból jelentik, hogy a Fokföldről visszavonulóban levő burok az Oranje folyónál vannak s keresnek alkalmas pontot, hol a megáradt folyamot átkeihetnének. Az angolok erősen szorongatják őket, úgy hogy most már csak úgy menekülhetnek, ha a folyón átúsznak. Steyn elnök és Dewett tábornok Petrusvaalban vannak. Botha tábornoknak sikerült a French csapatát elől 2000 főnyi seregével együtt elmenekülni Komatiport fele.

London, február 26. Pretóriából érkezett legújabb távirati hírek szerint Dewett átkelt az Oranje folyón, Seregét két részre osztotta és újra készült betörni a Fokföldre.

Öngyilkos fiatal ember.

Budapest, február 26. Kosztká Emil honvéd-alezredes Ágoston nevű 18 éves fia ma öngyilkosságot követett el. A fiatal ember már régóta súlyos idegbajban szenvedett, úgy, hogy szülei állandóan őrizet alatt tartották, ma azonban sikerült neki a nevelője éberségét kijátszani s lakásáról megszökve egyenesen a Hungária szállodába ment, hol szobát nyitattatott s ott revolverrel föbe lőtte magát. Azonnal meghalt.

Lozinszky Annát elítélték.

Budapest, február 26. Lembergől táviratozzák, hogy az ottani törvényszék ma ítélkezett a Lozinszky Anna ügyében, akit az a vád terhelt, hogy egy tizenegy éves zsidóleányt elrabolt s azután megkereszteltette. Lozinszky Annát a törvényszék három évi szigorított börtön büntetésre ítélte.

Öngyilkosság — parancsra.

London, február 26. Mint Pekingből jelentik, Kvang-Szu császár komolyan hozzá lát ahoz, hogy a boxervezérek a hatalmak kivánságához képest elvegyék méltó büntetésüket. Jintien és Hansuhian ugyanis a császár parancsára öngyilkosságot követtek el.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Buza áprilire	7.49
" októberre	7.65
Rozs áprilire	7.32
" októberre	6.67

Zab áprilire	6.20
Tengeri májusra	5.22
" júliusra	5.34

Berlin $\frac{1}{4}$ magasabb, Páris 10 olcsóbb.

VEGYES.

Adófizetés Afrikában Az államkincstároknak bizonyára nem lenne kifogásuk ellene, hogy a művelt világrész adófizetői az afrikai Uganda benszülöttjeitől vegyenek példát. A derék feketék ugyanis megható pontossággal fizetik adójukat, ami pedig — a népesség számát tekintve — nem csekély összeg. Így a múlt évben is közel 120,000 márkát tesz ki. Érdekes, hogy a fekete állampolgárok nemesak pénzbem fizetik adójukat, hanem ennek híján természetiekben is. A múlt évben például öt elefánt, egy zebra, husz csimpanz, egy csomó sündiszó, antilop, daru stb. „folyt be” az állampénztárba.

Rémis rablógyilkosság. E hó 19-én éjjel egy borzalmas gyilkosság történt a bánócz-gatályi ut mentén. Aznap este 10 órakor érkezett ugyanis a bánócz vasuti állomásra Weinman Lajos ujhelyi 21 éves kereskedő, ki rokonaihoz Butkára gyalog szándékozott menni. A szerencsétlen fiatal ember azonban vesztésre indult, mert valaki az uton megtámadta és rablási szándékból egy forgópisztolyai agyonlőtte. Az áldozat soká védekezhetett, mert arczarém-módon össze van torzítva és a helyszínen, a havon a nyomok mind arra engednek következtetni, hogy a tettesnek sok dolgába került, amíg áldozatával végzett. A hullát másnap reggel csebbi emberek találták meg s az esetről a csendőrségnek nyomban jelentést tettek. A vizsgálat, mely hivatalosan lesz a tettest kideríteni, a legszélesebb irányban folyik s eddigelé is konstatálva lett már, hogy Weinman gyilkosságnak lett áldozata.

Gyilkosság Nagyváradon.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, febr. 25.

Megdöbentő dráma játszódott le ma este 6 óra tájt a Kiskut-utca 105-ös sz. házában, ahol egy emberi érzéseiből kivetkőzött ittas csavargó egy szó miatt leszurt egy becsületes, fiatal munkást.

Láza János napszámos az áldozat, aki tegnap este hat óra után haza ment kiskut-utcai lakására. Feleségét az udvaron találta, amint fát aprított. Fiatal házasság lévén, előzőkenyen odasielt és kivette a menyecske kezéből a fejszét, hogy maga vágja a fát.

Ez a jelenet szemet szurt az udvaron szalonnázó Béni János napszámosnak. — Az ittas ember kötekedve oda is kiáltott Lázának:

— De büszke ember kend, hogy nem engedi a feleségét fát vágni se!

Láza csöndesen visszaszólt:

— Majd, ha józan lesz, bátya, akkor beszéljünk erről.

Több szó azután nem esett közöttük. Béni odasielt Lázához és markolatig mellébe döfte kését. A halálosan talált ember szó nélkül összerogyott. Hogy azután bevitték a kórházba, annyi ereje még volt, hogy Pataki rendőrfogalmazónak valamást tehetett; sőt Gerő főkapitány esküt is vett tőle. De aztán elvesztette eszméletét és alig egy óra mulva kiszendetett.

A gyilkost letartóztatták s ma kísérik át az ügyészséghez.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Olajat varrógépek, lőfegyverek stb. számára következőképen készíthetünk: Tiszta üvegbe egy ujnyira nagyon apró seréttet teszünk s ráöntünk táblaolajat vagy körömszirt és olyan helyre teszszük, ahol meleg van. Hagyjuk ott 3—4 hétig állani, aztán leszűrjük a tiszta olajat más üvegbe. Ezen olaj most mindennemű finomabb gépek számára jó, ha táblaolajból van készítve, órák is használhatja. Minthogy a gépolajnak magas ára van, eszerint a gondos háziasszonyok figyelmébe ajánljuk a gépolajnak ezen egyszerű és olcsó készítmódját.

Ragasztószer. — A következő egyszerű szerrel erősen meg lehet ragasztani fát, üveget, porcellánt, stb.-t. Enyvet vagy zselatint éjen át ecetben vagy eczetsavban föloldunk, másnap reggel melegejtjük a folyadékot és boraxport keverünk közé, hogy penész ne képződjék rajta. A ragasztószert apró palaczkokba öntve, jól bedugaszoljuk. Mikor használni akarjuk, a folyadékot és a ragasztandó tárgyat meg kell melegíteni. A ragasztott tárgyakat 10—12 óráig száradni kell hagyni.

GAZDASÁG.

Jég- és hóburok a földeken.

Ha a szántóföldet jégkéreg vagy megfagyott hóburok takarja, azt, mielőtt az idő megenyhül, nehéz hengerekkel szét kell nyomni, mert a vetésnek levegőt kell juttatni. Igen gyakran tönkre megy a vetés levegő hiányában, mert a növény a téli pihenés alatt is lélegzik. Ha a sűrű jég és megfagyott hó alá nem férhet friss levegő, a növény megfullad és aztán elrothad. Különösen szenved ilyenkor a repce, ha hosszú téli idő múltán a hó olvadni kezd és egyszerre ismét megfagy. A hengerezés elhárítja e bajt, de óva intünk a borona használatától, mely könnyen kitépi a gyöngé növényeket.

Hízók étvágya. Nagyon elősegíti a jó étvágyat a hizóknál, ha naponta két maréknyi zabot adunk nekik, amit következőleg elkészítettünk: Egy fazékba két napra való zabot teszünk, mely közé jócskán adunk sót és az egészre kevés vizet öntünk. Az

edényt nem szabad egészen megtölteni, mivel a zab megdagad a sós víztől. A hizó jó étvágyat kap és mindent megzabál, amit eléje dobnak.

Közönség köréből.

Botrányos jelenet az utcán.

Tekintetes szerkesztőség!

Tegnap megbotrányoztató jelenet történt a főtéren. A működését rendőri engedéllyel teljesítő kutyasintér dróthurokkal egy kutyát az aszfaltjárón elfogott és a postától egészen a Kaszanyitzky Endre ur üzlete előtt álló sintérekocsig húzta.

Már magában véve ez is olyan hitvány állatkinzás, amilyenek meggondolatlanság fényes nappal kitenni a jobb érzésű közönséget. Eltekintve azonban ettől, szörnyű ebben a tényben az, hogy a sintér a dróthurokkal elfogott kutyát, amely irtózatosan vergődött, a jelzett hosszú uton éppen akkor vonszolta, amikor ott egy gyászmenet vonult el.

Nem volt ember, aki ezen a jeleneten meg ne botrányozott volna és pertraktálták annak az intézkedésnek a czélszerűtlenségét, amely a peczereknek jogot ad, hogy a nappali órákban, éppen a legélénkebb helyen végezzék munkájukat.

Jó szolgálatot tenne a rendőrség és megmentené a közönséget is az ilyen s ehhez hasonló jelenetekről, ha a rendelkezésén változtatna s helyesebb beosztással hajtatná végre rendeletét.

Egy városatyá.

HÁZTARTÁS.

Habzó zsir. A fánk sütéshez mindig olyan zsirt használjunk, amelyben még nem sült semmiféle tészta, mert még a friss zsir is, ha sok fánkot sütünk benne, utolja felé habzani szokott. Lehet azonban a habzást csökkenteni azáltal, hogy időnként egy-egy kanál fagyos zsirt teszünk közé.

Pecsetes fehér selyem. Fehér selyemből a zsiradéktól és a bortól eredő foltot tajtékporról lehet legkönnyebben kivenni. A tajtékport ráhintik a foltos helyre, egy darab ideig rajta hagyják, azután kissé megdörzsölik vele s végül tiszta kefével lekefélik róla a tajtékpór maradékát.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

A jó asszonyt is örömmel töltötte el, hogy egyszerre ilyen nagy boldogságban látta Dérczinét.

— Ugy-e kítünően kigondoltam?

— Kítünően. Most csak az a fő, hogy sietve igyekezzünk végrehajtani ezt a tervet.

Nem is sokat spekuláltak rajta. Gyorsan készen voltak a tennivalókkal. A jó

asszony azzal ment el délben hazulról, hogy beszél Marival és ha nem sikerülne mindent megtudni, akkor valami ügyes ürügy alatt másnapra meghívna őket a lakására, ahová előre elrejtene Dérci Bélát.

Marival találkozott legelőbb. Faggatta, kérdezte, míg egyszer a leány azt mondta neki:

— Nincs semmi olyan, amit eltitkoljak a kedves néni előtt. Mindent híven, őszintén el fogok mondani. Nagyon meg lesz lepve, olyan érdekes felfedezést teszek. Csak egyre kérem kedves néni. Várjon vasárnap estig. Akkor legyen szerencsém. Gondoskodom róla, hogy ne legyen itthon senki s mi szabadon beszélgethessünk. Tudja a kedves néni, hogy a háziak vasárnap este soha sincsenek itthon. Azért választottam a vasárnapot, mert ahhoz, hogy én őszintén elbeszéljek mindent, feltétlenül szükséges, hogy egyedül legyünk s egy percig se tarthassunk attól, hogy meglep bennünket valaki.

— Ez már látod okos beszéd.

— Higyje el kedves néni, hogy nekem még jól fog esni, ha elmondhatok őszintén mindent, ami a szívemen fekszik, különösen jól fog esni, ha magának mondhatom el, aki mindig jó szívvvel volt hozzám. Ez aztán kölcsönösen megnyugtató volt. A Dércziné háziasszonya bizott a leányban, Mari pedig örvendezett, hogy a jó asszony nem kételkedett az ő szavaiban.

Alig távozott a jó asszony, Mari jóízűen felkaczagott.

— No hiszen jöhetsz már vasárnap este.

Örvendezett rajta, hogy sikerült megnyugtania az asszonyt, a kinek hálával tartozott s a kit mégis igyekezett kijátszani.

Vasárnap reggel korán kelt. Magára vette egyetlen uri ruháját s azt a pénzt, a melyet Darinkainétól kapott gondosan becsomagolva tette el. Kérdezték tőle, hogy hová megy? Az volt a felelete, hogy sétál egy kicsit.

Pedig hát a szegleten egy kocsiiban már várt reá Hadák. Mari beült s egyik szállodába mentek, a hol a jószágigazgatónak ideiglenes lakása volt.

— Megérkeztünk — mondá Hadák a jószágigazgatónak.

— Igen örvendek! Én is készen vagyok s akár mindjárt mehetünk.

— Minél előbb tulesünk rajta, annál jobb, mondta Hadák. Úgy gondoltam, hogy kilencz órakor elmegyünk az anyakönyvvezető hivatalba. A dispenczió megvan. Rendben van minden. Tíz órára megtörténik a házasságkötés. Utána visszajövünk ide uzonnára s délben innen mehetünk ki a vonathoz.

— Helyes! Nagyon helyes!

— Folyt. köv. —

MULATTATÓ.

— Miért sir Marí? ne sírjon!
— A nacscsága azt mondta, hogy tehén... brühühühü...
— No, és ezért sir? Maga számár!

SZINLAP.

Ma, szerdán „C” bérletben, R. Réthi Laura vendégfelléptével:

A BŐREGÉR.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Eisenstein Gábor, gazdag magánzó Környei.	—	R. Réthi L.
Rosalinda, neje	—	Tanay Fr.
Frank, fogházigazgató	—	F. Kállai L.
Orloffski, herceg	—	Karacs Imre.
Alfréd énekmester	—	Nagy Gyula.
Falke, jogtudor, jegyző	—	ifj. Szathmár.
Blind, jogtudor, jegyző	—	Perényi M.
Adél Rosalinda szobaleánya	—	Sziklai M.
Frosch, börtönőr	—	

Holnap, csütörtökön „A” bérletben:

Sarah grófné

Színmű 5 felvonásban.

NYILTTÉR. *)

„Trilby” perszö

Főraktár:

KOMLÓSSY LAJOSNÁL

előbb: SZABÓ ZSIGMOND.

Debreczen, Piacz- és Hatvan-utca sarok.

Kiadó lakások.

Egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti és két szobából álló földszinti helyiség azonnal kiadó. Biedermann-palota Piacz-u. 42. sz.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcbőrt. Kítünő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs porral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé széppé teszi s megóvja a megránzosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsesal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Apró hirdetések.

Díja : 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér

Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főter, Biedermann-palota.

Allást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köré-
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek
a „**Debreczeni Ujság**“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Glazé-keztük tisztítását jutányos
áron vállalom. Pé-
terfia-utca 37. szám.

Gyárkérmények, kazánbefala
és mindenféle diszkóműves munkák, valamint
nedves falaknak tökéletes szárazzá tételét
10 évi jótállás mellett elvállalja **Szatbmáry**
József építőmester Debreczen, Erzsébet-ut 29

Egy jókarban levő zongora jutányos árt
eladó Riesz Henriknél, Hatvan-u. 58.

Egy hálószoba butor igen olcsón
eladó. Késes-u. 68.

Kaiser Salamon vászon kézzel
és divat rész-
let üzlete Hatvan utca 2 szám a. található.

Köhögés ellen Pemetefti czukorka
Borsy czukrárdában
kapható; egy doboz 20 fillér.

Elökölő masamód üzletben, Piacz-ut-
czán, ügyes kézi leány azon-
nal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy két szobás **utczal garcon lakás,** to-
vábbá egy földszinti szépen **butoro-**
zott szoba (bejárattal a lépcsőházból) **Május**
1-ére kiadó. Értekezhetni: Kossuth-utca 39
sz. a. a házmesternél, vagy Széchényi-u 21.
sz. a. az építési irodában.

A Takarékos és Hitelinté-
zet Csapó-utca 4. sz. házában egy **2 szo-**
bás és előszobás lakás mellékhelyisé-
gekkel együtt (eddig ügyvédi irodának hasz-
nálatott) továbbá **két bolti helyiség** május hó
elsejével kiadó. Értekezhetni a fenti intézet
igazgatóságánál.

Maison Steiner **ujnői divatterem**
Piacz u. 65.
(Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és
diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését
mérsékelt árak mellett.

Egy jó karban levő zongora 60 frtért el-
adó. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Egy masamód, confekció vagy szabó üz-
letben használható, teljesen új **tük-**
rös szelvény asztalával együtt olcsón eladó.
Szt. Anna-utca 5. sz., az udvarban balra.

A vén kertben 60 szám Kar-
felől, igen alkal-
mas ház és szőlő azonnal eladó.

Papirhaju dió kilónként 30 kr.
Neumann Soma fű-
szerüzletében. Széchényi-utca 47.

Széchényi-kertben a vasuti
őrház mel-
lett a kapu melletti első darab, felerészben
ripáriába ojtott legfinomabb csemege szőlő
oltványokkal, felerészben termő gyümölcs fák-
kal beültetett, pajtával ellátott szőlő eladó.

Magos-utca 4 sz. a. mellékhé-
lyiségekkel ellátott
utczai három szobás lakosztály május 1-re
kiadó. Jó vizű kut az udvarban.

Egy sarok üzlet berendezéssel
vagy a nélkül
Május 1-re kiadó. Mórincz-telep 20. sz.

Szép lakás kiadó 4 szobás, elő-
szobás Dara-
bos-utca 16 szám. Jó vizű kut a házban.

Egy nagy szabóüzletben gyakorlott sza-
bász felvétetik. Czim a kiadóban.

ÜZLET ÁTVÉTEL.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására juttatni, hogy helyben
(Piacz-utca 16. sz. a. Alföldi takarékpénztár épület) az 1889 ik év óta **Leiden-**
frost Gy. czég alatt fennálló jóhírnevű

fűszer-, csemege- és borüzletet

a tulajdonostól megvettük és azt

CZEGLÉDY ÉS POLGÁR

törvényszék leg bejegyzett czég alatt tovább vezetjük.

Legfőbb czélunk az eddig szerzett tapasztalatainkat t. vevőink érdekében érté-
kesíteni, hogy pontos és figyelmes kiszolgálással az elődünk iránt is tanusított bizal-
mat és jóindulatot magunknak megszerezhessük.

Magunkat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlvá

teljes tisztelettel

CZEGLÉDY és POLGÁR.

MEGHIVÁS.

A DEBRECZENI IPAR- ÉS KERESKEDELMI BANK XXXIV. rendes évi közgyűlését

1901. évi márczius hó 17-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében
fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyel-
meztetéssel, hogy az alapszabályok 28. cikkének értelmében részvényeiket a
közgyűlést megelőző 5 nappal előbb az intézet pénztáránál le kell tenniök.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentésével kapcsolatosan a zárszámadások előterjesztése.
3. A mérleg, nyereség-felosztás, valamint az igazgatóság és felügyelőbi-
zottság részére a felmentvény megadása iránti határozat, hozatal.
4. Az alapszabályok értelmében kilépő két igazgatósági tag helyére két
igazgatósági tagnak választása három évre.
5. A felügyelőbizottság három tagjának megválasztása.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést közvetlen megelőző nyolcas napon az
intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1901. évi február 16-án tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.